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t le misure di p r ev idenza e le a l t re guaren-
tigie, anche al personale t r a m v i a r i o . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
degli onorevoli G a e t a n o Mosca, Mon tù , De 
Michele-Ferrante l l i , Gregorio Gallo, B a t t a -
glieri, Arr ivabene , Leone, al minis t ro della 
guerra , «per conoscere qual i p r o v v e d i m e n t i 
i n t enda p rendere in f avore dei funz iona r i 
a d d e t t i a l l ' amminis t raz ione della giustizia 
mil i tare che h a n n o finora un t r a t t a m e n t o 
assai inferiore all 'ufficio che occupano ed. 
alle delicatissime mansioni che d i s impe -
gnano ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o per 
la guer ra ha faco l t à di r ispondere. 

P R U D E N T E , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Con la legge 21 marzo 1907 vennero 
a u m e n t a t i gli» s t ipendi al personale della 
mag i s t r a tu r a mi l i ta re ; nei gradi inferiori 
¡ aumen to f u non minore di lire c inquecento ; 
nei gradi superiori non minore di lire mille. 
Suppongo, quindi , che gli onorevoli interro-
gant i , nel chiedere dei p rovved imen t i a fa* 
vore della m a g i s t r a t u r a mi l i ta re si r iferi-
scano solo a mig l io rament i di carr iera, in 
q u a n t o con la legge c i ta ta f u r o n o f a t t e delle 
r iduzioni negli organici. 

I l personale della giust izia mil i tare si di-
vide ia due branche: quella del pubbl ico mi-
nistero e quella del segre tar ia to . 

Nella pr ima le r iduzioni f u rono so l tan to 
tre , due alla coda, e quindi senza a lcuna 
influenza sulla carr iera , ed u n a nei gradi in-
t e r m e d i per la soppressione di un avvoca to 
fiscale di t e rza classe. 

Invece le r iduzioni f a t t e nei segretar i 
possono r ea lmen te avere un ' in f luenza sulla 
carr iera dei funz ionar i , perchè i segretar i , 
divisi p r ima in due classi e, sei di p r ima 
ed o t to di seconda, venne ;o r ido t t i a due 
di p r ima ed a t r e di seconda, e si i s t i tu ì 
una te rza classe di se t te funzionar i . 

Ques ta r iduzione, r ipeto, r i t a r d a certa-
mente la carriera dei segre tar i ; ad ogni mo-
do, se nel seguito del l ' appl icazione di que-
s t a legge, che è in vigore da soli due anni , 
si ver i f icheranno dei r i t a rd i eccessivi di car-
riera t a n t o ne l l 'una q u a n t o nel l 'a l t ra b r a n c a 
dei funz ionar i della giust izia militare, di-
chiaro che il Ministero ado t t e r à o p p o r t u n i 
p rovved imen t i per el iminarl i . 

- P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e G a e t a n o 
Mosca ha faco l t à di d ich ia ra re se sia sodi-
s f a t to . 

! MOSCA G A E T A N O . D e b b o d i ch i a r a rmi 
molto p a r z i a l m e n t e sod i s f a t to . Godo che 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per la 

guer ra abb ia r iconosciuto che l ' a u m e n t o de-
gli s t ipendi o t t e n u t o con la legge del 1907 
sia s t a t o più a p p a r e n t e che reale; perchè, se 
con quella legge si a u m e n t a r o n o gli s t ipendi 
di a l cune categorie di f u n z i o n a r i della giu-
stizia mi l i tare , nello stesso t e m p o si r i t a rdò 
la car r ie ra t a n t o nella classe degli avvo-
cat i fiscali q u a n t o in quella dei segretar i . 

Ciò r iconosciu to , è ev iden te che un au-
m e n t o di s t ipendio al qua le corr i sponde un 
r a l l e n t a m e n t o della carr iera, è assoluta-
m e n t e il lusorio, e bisogna qu ind i r ipa ra re 
e p rovvedere meglio alla sor te di ques te be-
nemer i t e ca tegor ie di funz ionar i dello S t a t o . 

Gli a v v o c a t i fiscali mil i tar i e i segretar i 
dei t r ibuna l i mil i tar i po t r ebbe ro essere equi-
p a r a t i a due ordini di funz ionar i : o ai f u n -
zionari de l l 'ordine mil i tare , ed avere lo sti-
pendio del g rado mil i tare , al quale il loro 
ufficio è ass imilato , oppur'e ai funz ionar i 
della m a g i s t r a t u r a , ed in questo caso do-
v rebbe ro avere lo s t ipendio del mag i s t r a to 
di grado cor r i sponden te al loro. Se l 'ono-
revola so t tosegre ta r io di S t a to esaminerà la 
ques t ione , v e d r à che gli s t ipendi dei f u n -
zionari a d d e t t i alla giust izia mi l i tare res ta-
no interiori t a n t o agli s t ipendi dei mil i tar i 
di ugua l g rado , q u a n t o agli s t ipendi dei 
mag is t ra t i . Ma io non p re t endo di por ta r l i 
fino al pun to dei gradi mil i tar i ; dico solo 
che un migl ioramento , che dal la l'egge del 
1907 non è s ta toconcesso, si r ende necessario. 
T a n t o più calza la r accomandaz ione , in 
q u a n t o bisogna considerare che si t r a t t a 
di 77 funz ionar i perchè il loro organico è 
s t a to a poco a poco r i do t t o da 168 alla ci-
f r a che ho tes té ind ica ta . 

È uno dei pochissimi r ami della buro-
crazia, che non si è sv i luppa to e ehe pure 
adempie i n a p p u n t a b i l m e n t e alle sue f u n -
zioni. E, t r a t t a n d o s i a p p u n t o di u n a cate-
goria di funz iona r i così scarsa, po t r ebbe sor-
gere f ac i lmen te il sospet to che lo S ta to , che 
a u m e n t a a b b a s t a n z a fac i lmente , dopo op-
pos ta una cer ta resis tenza, gli s t ipendi delle 
al t re categorie di funz ionar i mol to più nu-
merose e po ten t i , t r a scur i ques ta perchè , es-
sendo scarsa e debole, non si può imporre . 
L ' i m p o r t a n z a morale di questa considera-
zione non può di cer to sfuggire a l l 'onorevole 
sot tosegre tar io di S ta to ; e con ciò chiudo il 
mio d i re . {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Segue la in terrogazione 
dell ' onorevole Incon t r i , al minis t ro della 
guerra , « per sapere se è vero che si pensa 
di imp ian t a r e un calzaturificio' mil i tare a 
Tor ino per sopper i re ai bisogni del l 'eserci to, 


